[image: ]专题42 电与磁
【考点分析】
	章节
	考点
	考试题型
	难易度

	电与磁
	磁现象与磁场
	选择题、填空题、作图题
	★

	
	电生磁
	选择题、填空题、作图题
	★★

	
	电磁铁
	选择题、填空题
	★★

	
	电动机
	选择题、填空题
	★★

	
	磁生电
	选择题、填空题
	★


【知识点总结+例题讲解】
一、磁现象与磁场：
1.磁性：能吸引铁、钴、镍 等物质的性质；
2.磁体：具有磁性的物体；
3.磁性材料：能够被磁铁吸引的物质叫磁性材料；
（1）一般是铁钴镍及其合金、氧化物；
（2）注意：铝、铜不是磁性材料；
4.磁极：磁体上磁性最强的部位；
（1）任何磁体都有两个磁极：南极（S极）和北极（N极）；
（不存在单磁极的磁体，也不存在多个磁极的磁体）
（2）磁体具有指向性：
[image: ]①将指向南方的极取名为南极（S极）；
②指向北方的极取名为北极（N极）；
5.磁极间的相互作用规律：同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引；
（1）吸引：①异名磁极相互吸引；②磁体吸引铁钴镍；
（2）排斥：同名磁极相互排斥；
6.磁场：
（1）定义：任何磁体周围存在一种看不见的特殊物质，称为磁场。（磁场是真实存在的）
（2）基本性质：是对放入其中的磁体产生磁力的作用；
（3）方向：磁场不但有强弱，而且有方向；
规定：小磁针在磁场中某点静止时，小磁针北极（N极）所指的方向规定为该点的磁场方向。
7.磁感线：
（1）定义：描述磁场强弱和方向的带箭头的曲线；
   它是一种假想的曲线，不是真实存在的，是一种模型；（虽然不存在，但也不是凭空想象出来的）；
（2）方向：
①磁体外部：磁感线的方向是N极到S极；
②磁体内部：从S极到N极；
③磁感线上某点的磁场方向是该点的切线方向
（3）特点：
①磁感线越密的地方，磁场越强，越疏的地方，磁场越弱；
[image: 图片3]②任何两条磁感线不能相交。
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磁场的强弱：A处最强，C处次之，B处最弱
8.地磁场：
（1）概念：地球周围存在的磁场叫做地磁场；
（2）特点：
①地磁的南极在地理的北极附近；
②地磁的北极在地理的南极附近。
【例题1】关于磁现象，下列说法正确的是（　　）
A．小磁针放入磁场中静止时，N极所指方向为该点的磁场方向
B．地球周围存在磁场，所以它周围的磁感线是真实存在的
C．地球是一个巨大的磁体，地磁的南北极跟地理的南北极是完全重合的
D．铜、铁、铝和磁体靠近时，都会受到磁力的作用
【答案】A
【解析】解：A、小磁针放入磁场中静止时，N极所指方向为该点的磁场方向，故A说法正确；
B、地球周围存在磁场，可以用磁感线来形象描述地球周围的磁场，磁感线不是真实存在的，故B说法错误；
C、地球是一个大磁体，地磁的南北极和地理的南北极不完全重合，故C说法错误；
D、铁、钴、镍等金属材料做成的物体靠近磁体时，或受到磁力的作用，故D说法错误；
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式1】实验室里，小梦不小心将一条形磁铁从中间断开，断开的两端分别设为甲、乙，如图所示，则下列判断正确的是（　　）

A．甲端是N极，乙端是S极	B．甲端是N极，乙端是N极
C．甲端是S极，乙端是S极	D．甲端是S极，乙端是N极
【答案】D
【解析】解：将条形磁铁从中间断开，它将变成两个磁体，每个磁体都有两个磁极，且总是一个N极和一个S极，故ABC错误，D正确。
故选：D。
【例题2】根据图中条形磁体磁感线的分布情况，标出图中条形磁体左端和小磁针左端的磁极。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】见解析。
【解析】解：磁体外部的磁感线都是从N极出来的，所以条形磁体的右端为N极，左端为S极；
根据磁极间的相互作用，异名磁极相互吸引可知，小磁针左端为N极，如图所示：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式2】根据图中小磁针的指向，在图中标出两侧磁体的极性，并标明磁场方向。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】见解析。
【解析】解：小磁针静止时北极朝下，由于磁感线从磁体的北极出来，并且两个相对磁极为同名极，所以相对的两磁极为N极，如图所示：
[image: 1676963338173]二、电生磁：
1.奥斯特实验（电流的磁效应、电生磁）：
（1）通电导体周围存在磁场；
（2）电流产生的磁场方向与电流方向有关；
2.通电螺线管的磁场：
（1）通电螺线管的磁场的特点：
①通电螺线管外部的磁场和条形磁体的磁场一样；
②通电螺线管两端的极性与其中的电流方向有关；
（2）通电螺线管的磁场方向：安培定则；
[image: 1E{X[7N@5OT[10H0YKX@`Q5]用右手握住螺线管，让四指指向螺线管中电流的方向，则拇指所指的那端就是螺线管的N极。
[image: 1676963258920][image: 1676963225056]



[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题3】如图所示是奥斯特实验的示意图，以下关于奥斯特实验的分析正确的是（　　）
A．小磁针发生偏转说明通电导线周围存在磁场
B．移去小磁针后，通电导线周围磁场消失
C．断开开关，直导线周围磁场不会立即消失
D．通电导线周围的磁场方向由小磁针的指向决定
【答案】A
【解析】解：A、通电导线周围有磁场，使小磁针偏转，故A正确；
B、通电导线周围的磁场的有无与小磁针无关，故B错误；
C、断开开关，导线中无电流通过，直导线周围磁场会立即消失，故C错误；
D、通电导线周围的磁场方向与电流方向有关，故D错误；
故选：A。
【变式3】小丽通过实验找到了“通电螺线管的极性与环绕螺线管的电流方向之间的关系”，她对图所示的螺线管中电流方向和通电螺线管的极性作出下列判断，其中正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]①通电螺线管右端是N极
②通电螺线管外部的磁场与蹄形磁铁的磁场相似
③通电螺线管左端是N极
④若改变螺线管中的电流方向，通电螺线管的极性对调
A．①②③	B．①②④	C．③④	D．①②③④
【答案】C
【解析】解：①③电流从螺线管的左端流入右端流出，结合线圈的绕向，利用安培定则可以确定螺线管的左端为N极，右端为S极，如下图，故①错误、③正确；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]


②螺线管通电后，通电螺线管周围产生磁场，通电螺线管外部的磁场与条形磁铁周围的磁场一样，而不是和蹄形磁体的磁场相似，故②错误。
④由安培定则可知，螺线管的极性与电流方向和绕线方向有关。因此若改变螺线管中的电流方向，通电螺线管的极性对调，故④正确。
故选：C。
【例题4】闭合开关，小磁针静止在螺线管左侧（如图所示）：
（1）将电源“+”“﹣”极填入括号中；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（2）在已画出的磁感线上用箭头标出其方向。




【答案】见解析。
【解析】解：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引，因此通电螺线管的左侧为S极，右侧为N极，根据安培定则，可知电源右侧为“+”极；在磁体外部，磁感线从磁体N极出发，回到S极。据此作图如下：
故答案为：见上图。
[image: 1676973753227][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式4】根据图中磁感线分布情况，标出C点的磁场方向并在括号内标出a为电源的“+”极还是“﹣”极。





【答案】见解析。
【解析】解：由图知，磁感线呈排斥状，则两个磁铁相对的磁极是同名磁极，右边磁铁的左端是S极，所以通电螺线管的右端为S极，左端为N极，在磁体外部，磁感线从N极出发，回到S极，所以C点的磁感线方向是向下的；
由安培定则可知，电流从螺线管左端流入，右端流出，所以a为电源正极，如图所示：
三、电磁铁：
1.概念：插入铁芯的通电螺线管；
2.特点：有电流时有磁性，没有电流时失去磁性；
3.原理：电流的磁效应；
4.磁性强弱影响因素：电流大小、线圈匝数；
（1）电流一定时，外形相同的螺线管匝数越多，电磁铁的磁性越强。
[image: 1676963557308][image: 1676963526851]（2）匝数一定时，通入的电流越大，电磁铁的磁性越强。





5.电磁铁的优点：
（1）电磁铁磁性有无，可用通断电来控制；
（2）电磁铁磁性强弱，可用改变电流大小、改变线圈匝数来控制。
（3）电磁铁的极性变换，可用改变电流方向来实现。
6.电磁铁的应用：
（1）电磁起重机；
（2）电磁选矿机；
（3）磁悬浮列车；
（4）电铃；
（5）电话听筒；
（6）电磁门锁；
（7）电磁继电器。
【例题5】如图是拍摄机动车辆闯红灯的工作原理图，光控开关接收到红灯发出的光会自动闭合，压力开关受到机动车的压力会闭合，摄像系统在电路接通时可自由拍摄违章车辆，下列有关说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




A．机动车驶过埋有压力开关的路口，摄像系统就会自动拍照
B．光控开关和压力开关都闭合时，摄像系统才会自动拍照
C．若将光控开关和压力开关并联，也能起到相同的作用
D．以上说法都不正确
【答案】B
【解析】解：AB、由图可知：光控开关和压力开关串联，只有光控开关和压力开关都闭合时，摄像系统才会自动拍摄，故A错误，B正确；
CD、分析可见，只有违章车辆出现，摄像系统电路接通拍摄，所以光控开关和压力开关是相互牵制，相互影响的，因此这两个开关只能串联，不能并联，故CD错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式5】如图所示是汽车尾气中CO排放量的检测电路。当CO浓度高于某一设定值时，电铃发声报警。图中的气敏电阻R1的阻值随CO浓度的增大而减小。下列说法不正确的是（　　）








A．电铃应接在B和D之间
B．当CO浓度升高时电磁铁的磁性增强
C．电源用久后，电压U1会减小，则报警的CO最小浓度比设定值低
D．为使该检测电路在CO浓度更低时报警，可将R2的滑片向上移
【答案】C
【解析】解：AB、图中气敏电阻R1阻值随CO浓度的增大而减小，由欧姆定律，控制电路的电流增大，电磁铁磁性增强，衔铁被吸下，因CO浓度高于某一设定值时，电铃发声报警，所以电铃应接在B、D之间，故AB正确；
C、用久后，电源电压U1会减小，由欧姆定律，只有当R1阻值变小时，控制电路才能达到衔铁被吸下的最小电流，即报警时CO最小浓度比设定值高，故C错误；
D、在CO浓度越低电阻越大，因控制电路衔铁被吸下的最小电流不变，由欧姆定律和电阻的串联，I可知，应减小滑动变阻器的电阻，即将R2的滑片向上移，故D正确。
故选：C。
四、电动机：
1.原理：
（1）通电导体在磁场中受到力的作用；
（2）通电线圈在磁场中受力转动；
（3）磁场对电流的作用；
2.电动机转动的方向与电流方向、磁场方向有关。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【例题6】如图所示，明明同学在探究通电导体在磁场中受力情况的实验中，在闭合开关的瞬间，导体棒ab水平向右运动，则下列说法正确的是（　　）
A．该实验现象对应的原理与发电机的工作原理相同
B．该实验现象对应的能量转化是机械能转化为电能
C．仅将电源正负极反接，导体棒ab将水平向左运动
D．仅将磁体南北极颠倒，导体棒ab将水平向右运动
【答案】C
【解析】解：A、图中有电源，有磁场，是电动机的原理图，是根据通电导体在磁场中受力而运动的原理制成的，而发电机是利用电磁感应现象制成的，故A错误；
B、该实验现象对应的能量转化是电能转化为机械能，故B错误；
C、仅将电源正负极反接，导体棒中的电流方向发生改变，导体棒ab受力方向改变，将水平向左运动，故C正确；
D、仅将磁体南北极颠倒，磁场方向发生改变，导体棒ab受力方向改变，将水平向左运动，故D错误。
故选：C。

[image: 1676973946520]【变式6】据了解，新型公交车的玻璃上已经安装了自动爆玻器（如图所示），它相当于一个电控安全锤。危急时刻，司机只需按下开关通电，自动爆玻器磁场中的线圈就会产生一个冲击力，带动钨钢头击打车窗玻璃边角部位，实现击碎玻璃的目的。下列四幅图中能反映自动爆玻器主要工作原理的是（　　）





【答案】C
【解析】解：由题意可知，自动爆玻器的工作原理是通电线圈（导体）在磁场中受到力的作用而运动；
A、该实验是奥斯特实验，说明电流的周围存在磁场，故A不符合题意；
B、该装置的主要部件是电磁铁，电磁铁的工作原理是电流的磁效应，故B不符合题意；
C、该实验中，当导体中通过电流时，通电导体在磁场中受力的作用而运动，与自动爆玻器工作原理相同，故C符合题意；
D、该实验说明闭合电路中的一部分导体做切割磁感线运动时，会产生感应电流，是机械能转化为电能，故D不符合题意；
故选：C。
五、磁生电：
1.电磁感应：闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动时产生电流的现象称为电磁感应现象；电磁感应中产生的电流称为感应电流。
2.感应电流产生的条件：
（1）电路是闭合的；
（2）一部分导体在磁场里做切割磁感线的运动；
3.感应电流的方向：导体切割磁感线方向和磁场方向有关；
4.电磁感应现象的应用：
（1）话筒；
（2）发电机：
①发电机是根据电磁感应原理工作的；
②能量转化：机械能→电能；
③特点：电路中没有电源；


[image: 1676974111660]【例题7】如图所示是生活中常见的刷卡机，当人们将带有磁条的信用卡在刷卡机指定位置刷一下，刷卡机的检测头就会产生感应电流便可读出磁条上的信息。下列选项中与刷卡机读信息原理相同的是（　　）





【答案】D
【解析】解：刷卡机读出信息原理就是电磁感应现象。
A．如图反映的是，电流周围存在着磁场，是电流的磁效应，故A错误；
B．如图电路，当闭合开关时，导体棒中有电流流过，在磁场中受到力的作用而运动，故B错误；
C．当螺线管通电时，在周围产生磁场，这是电流的磁效应，故C错误；
D．如图电路中没有电源，当闭合开关，闭合电路的一部分导体在磁场中进行切割磁感线运动时，导体中有感应电流产生，这是电磁感应现象。故D正确。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]【变式7】成绩优异的小王常常用音乐填满自己的业余时间，众多乐器中，他独爱电吉他。一天在他弹奏电吉他时突然想到，电吉他中可能蕴藏着丰富的电学知识，于是他打开了电吉他中的电拾音器，看到了如图所示的基本结构，查询资料得知：“磁体附近的金属弦容易被磁化，因此弦振动时，在线圈中产生感应电流，电流经电路放大后传送到音箱发出声音。”关于电拾音器下列说法错误的是（　　）
A．取走磁体，电吉他将不能正常工作
B．金属弦如果选用铜制成，电吉他将不能正常工作
C．线圈中产生感应电流的原理与扬声器的工作原理相同
D．线圈中产生感应电流表明机械能可以转化为电能
【答案】C
【解析】解：A、取走磁体，就没有磁场，振弦不能切割磁感线产生电流，电吉他将不能正常工作，故A正确；
B、铜不可以被磁化，则选用铜质弦，电吉他不能正常工作，故B正确；
C、线圈中产生感应电流的原理是电磁感应现象，扬声器的工作原理是通电导体在磁场中受力运动，故C错误；
D、线圈中产生感应电流表明机械能可以转化为电能，故D正确。
故选：C。

跟踪训练
1．下列关于磁场、磁感线的叙述，其中正确的是（　　）
A．在磁体周围放入小磁针，磁体产生磁场，取走小磁针，磁体周围的磁场就消失了
B．某一点的磁场方向就是放在该点的小磁针北极受力方向
C．磁感线是有方向的，在磁体周围的磁感线都是从磁体的南极出来，回到北极
D．磁体周围的磁感线是一系列真实存在的闭合曲线
【答案】B
【解析】解：A、磁体周围存在一种物体，就是磁场，磁场虽然是看不见、摸不着的，但它会对放入它中的磁体产生力的作用，取走小磁针，磁铁周围的磁场不会消失，故A错误；
B、小磁针在磁场中静止时，北极的指向就是该点的磁场方向，故B正确；
C、磁感线是有方向的，在磁体的外部磁感线都是从磁体的北极出来，回到南极，内部磁感线是从磁体的北极出来，回到南极，故C错误；
D、由于磁场是看不见、摸不着的，为了形象地描述磁场，而引入了磁感线的概念，它不是真实存在的，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]2．中国宋代科学家沈括在《梦溪笔谈》中最早记载了地磁偏角：“以磁石磨针锋，则能指南，然常微偏东，不全南也。”进一步研究表明，地球周围地磁场的磁感线分布示意如图所示。关于地磁场下列说法正确的是（　　）
A．地磁场的N极在地理的南极附近
B．地磁场的磁感线是真实存在的
C．地理南、北极与地磁场的南、北极完全重合
D．北京地区的地磁场方向由地理北极指向地理南极
【答案】A
【解析】解：A、地磁场的N极在地理的南极附近，故A正确；
B、地磁场的磁感线不是真实存在的，地磁场是真实存在的，故B错误；
C、地理南、北极与地磁场的南、北极不完全重合，地磁北极在地理南极附近，地磁南极在地理北极附近，故C错误；
D、北京地区的地磁场方向由地理南极指向地理北极，故D错误。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]3．如图所示的电路中，磁敏电阻R的阻值随磁场的增强而明显减小。将螺线管一端靠近磁敏电阻R，闭合开关S1、S2，下列说法正确的是（　　）
A．螺线管右端为N极，左端为S极
B．在螺线管中插入铁芯，电压表示数增大
C．当R1的滑片向左滑动时，电压表示数减小
D．当R1的滑片向右滑动时，电流表示数增大
【答案】C
【解析】解：A．电流从通电螺线管的右端流入，左端流出，利用安培定则判断通电螺线管的左端为N极、右端为S极，故A错误；
B．在螺线管中插入铁芯后，螺线管的磁性增强，则磁敏电阻的阻值减小；因为串联电路起分压作用，因此磁敏电阻分得的电压变小，电压表示数变小，故B错误；
C．当滑片P向左滑动时，滑动变阻器连入电路中的电阻变小，则左侧电路中的电流变大，通电螺线管的磁性增强，因此磁敏电阻的阻值减小；因为串联电路起分压作用，因此磁敏电阻分得的电压变小，所以电压表示数变小，故C正确；
D．当滑片P向右滑动时，滑动变阻器连入电路中的电阻变大，则左侧电路中的电流变小，通电螺线管的磁性减弱，因此磁敏电阻的阻值变大，右侧电路的总电阻变大，由欧姆定律可知电流表示数变小，故D错误。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]4．如图所示是探究“通电直导线周围是否存在磁场”实验装置的一部分，置于水平桌面上静止的小磁针上方有一根与之平行的直导线。当直导线中通过如图所示的电流时，小磁针发生偏转。下列说法正确的是（　　）
A．首次通过本实验发现电、磁间有联系的科学家是焦耳
B．小磁针用于检验通电直导线周围是否存在磁场
C．只改变直导线中的电流方向，小磁针偏转方向与如图所示相同
D．只改变直导线中的电流大小，小磁针偏转方向与如图所示相反
【答案】B
【解析】解：A、首次通过本实验揭开电与磁关系的科学家是奥斯特，故A错误；
B、小磁针偏转，能说明通电导线周围存在磁场，故小磁针用于检验通电直导线周围是否存在磁场，故B正确；
C、磁场方向与电流方向有关，改变直导线中电流方向，小磁针N极的指向改变，故C错误。
D、磁场方向与电流方向有关，与电流的大小无关，改变直导线中电流的大小，小磁针N极的指向不会改变，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]5．如图所示的电路，下列说法正确的是（　　）





A．开关S拨到a时，小磁针静止时B端为N极
B．开关S拨到a，滑动变阻器的滑片向右滑动时，电磁铁的磁性增强
C．开关S由a拨到b时，电磁铁的磁极发生改变
D．开关S由a拨到b，调节滑动变阻器，使电流表示数不变，则电磁铁的磁性增强
【答案】A
【解析】解：A、从图可知，当开关S拨到a时，电流从螺线管的右端流入，左端流出，根据安培定则可知，螺线管左端是N极，右端是S极；由磁极间的相互作用可知，小磁针静止时B端为N极，故A正确；
B、开关S拨到a，滑动变阻器的滑片向右滑动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，根据欧姆定律可知，电路中的电流减小，电磁铁的磁性减弱，故B错误；
C、开关S由a拨到b时，电磁铁中的绕线方法、电流方向不变，则磁极不变，故C错误；
D、将开关S由a换到b时，调节变阻器的滑片P，保持电流表的示数不变，即电流不变，将开关S由a换到b时，线圈匝数减少，则电磁铁的磁性减弱，故D错误。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]6．电梯为居民上下楼带来很大的便利，出于安全考虑，电梯设置了超载自动报警系统，其工作原理如图所示。电梯厢底层装有压敏电阻R1，R2为滑动变阻器，K为动触点，A、B为静触点，当出现超载情况时，电铃将发出报警声，电梯停止运行。则下列说法中正确的是（　　）







A．电磁铁磁性的强弱与电流的方向有关
B．电梯超载时报警，说明压敏电阻的阻值随压力的增大而增大
C．如果要使电梯设定的超载质量变大，那么滑动变阻器R2的滑片P向左滑动
D．电梯超载时动触点K与静触点B接触
【答案】D
【解析】解：A、电磁铁是根据电流的磁效应制成的，电磁铁磁性的强弱与电流的大小和线圈的匝数的多少有关，与电流的方向无关，故A错误；
B、超载时，压力增大，电磁铁的磁性变大，能把衔铁吸下，说明电路中的电流是变大的，即总电阻是减小的，所以压敏电阻的阻值随压力的增大而减小，故B错误；
C、电磁铁被吸下时的电流不变，电路的总电阻不变，要使电梯设定的承载质量变大，压敏电阻受到的压力变大，压敏电阻的阻值随压力的增大而减小，根据串联电路的电阻关系可知，需要增大滑动变阻器接入电路的电阻，滑片应向右滑动，故C错误；
D、超载时，随着压力的增大，压敏电阻的阻值随着减小，电路中的电流逐渐增大，电磁铁的磁性逐渐增强，当衔铁被吸下时，动触点K与静触点B接触，电铃报警，故D正确。
故选：D。
[image: 1676974409175]7．如图是电流表的内部结构示意图。当电流通过线圈时，线圈在磁场中转动从而带动指针偏转。下列选项与电流表工作原理相同的是（　　）





A．闭合开关，铜棒ab中有电流通过时，它就会运动起来
B．有电流通过直导线时，直导线下方的小磁针发生偏转
C．给带有铁芯的线圈通电，它能吸引铁块
D．在玻璃板上均匀的撒上一层铁屑，铁屑有序的排列起来
【答案】A
【解析】解：通过电流表的内部构造显示电流表的制成原理：通电线圈在磁场中受力而转动，并且电流越大，线圈受到的力越大，其转动的幅度越大。因此可以利用电流表指针的转动幅度来体现电路中电流的大小。
A、闭合开关，铜棒ab中有电流通过时，它就会运动起来，这是电动机原理图，利用通电线圈在磁场中受力而转动的原理制成的，故A正确；
B、图中是奥斯特实验，说明通电导体的周围存在磁场，与电流表的制成原理无关，故B错误；
C、电磁铁是利用电流的磁效应制成的，与电流表的工作原理无关，故C错误；
D、图中反映的是条形磁体周围的磁场分布，与电流表的工作原理无关，故D错误。
故选：A。
[image: 1676974680508(1)]8．电子车票，也称“无纸化”车票，乘客网上购票后，直接通过“刷身份证”或“扫手机”即可顺利进站。如图甲所示是乘客通过“刷身份证”进站时的情景，将身份证靠近检验口，机器感应电路中就会产生电流，从而识别乘客身份。如图中和这一原理相同的是（　　）





【答案】D
【解析】解：由题意可知，刷身份证时会产生感应电流，其工作原理为电磁感应现象；
A．图中上端的“+”“﹣”表示接入了电源，探究的是通电导体在磁场中受到力的作用，故A不符合题意；
B．电铃是利用电流的磁效应工作的，故B不符合题意；
C．扬声器是利用通电导体在磁场中受力运动的原理工作的，故C不符合题意；
D．动圈式话筒是利用电磁感应的原理，故D符合题意。
故选：D。
9．如图所示，是“探究产生感应电流的条件”的实验装置，要使灵敏电流计指针发生偏转，可以（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






A．断开开关，让导体ab向上运动              B．断开开关，让导体ab向左运动
C．闭合开关，让导体ab向右运动              D．闭合开关，让导体ab向下运动
【答案】C
【解析】解：产生感应电流的条件是闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，故应闭合开关；
图中磁感线的方向是竖直方向，所以导体应在水平方向上移动，才能产生感应电流，故C正确。
故选：C。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]10．如图为实验室所用电流表的内部结构示意图。当电流表接入电路，有电流通过线圈时，线圈带动指针偏转。该电流表的工作原理是　                               　。当电流表正负接线柱接反时，电流表指针反向偏转，说明受力方向与　       　有关。






【答案】通电导体在磁场中受力运动；电流方向。
【解析】解：如图电流表的内部主要结构由磁体、线圈组成，当电流表有电流通过时，线圈成为通电导体在磁场中受力而运动，即电流表的工作原理是通电导体在磁场中受力运动；
若电流从正接线柱流入，指针会正方向偏转，若电流从负接线柱流入，指针会反方向偏转（损坏电流表），可知通电导体受力的方向跟电流方向有关。
故答案为：通电导体在磁场中受力运动；电流方向。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]11．如图所示，开关闭合后，位于螺线管右侧的小磁针顺时针旋转90°，请在图中括号内分别标出：（1）螺线管左端的磁极（用“N”或“S”表示），（2）电源右端的极性（用“+”或“﹣”表示）。





【答案】
【解析】解：小磁针顺时针旋转90°，说明小磁针N极与通电螺线管右端相互排斥，则通电螺线管右端为N极，左端为S极，根据安培定则可以判定出，电流从螺线管的右侧流入，则电源左端为负极，右端为正极，如图所示：
12．据图甲、图乙中小磁针静止时的指向，标出通电螺线管的N极、S极和电流方向。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




【答案】
【解析】解：因同名磁极相互排斥，异名磁极相互吸引，故甲图螺线管右侧为S极，左端为N极；
则由右手螺旋定则可知螺线管中电流由左侧流入，右侧流出；
乙图螺线管左侧为S极，右端为N极；
则由右手螺旋定则可知螺线管中电流由右侧流入，左侧流出
故答案如图：
[image: 1676974857436(1)]





真题过关
一、选择题（共10小题）：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]1．（2022•巴中）如图所示四个装置，下列有关说法正确的是（　　）





A．图甲所示与电动机工作原理相同
B．图乙中的电磁继电器是利用电流的磁效应来工作的
C．图丙所示与发电机工作原理相同
D．图丁中小磁针发生偏转，这是电磁感应现象
【答案】B
【解析】解：A、电动机是利用通电导线在磁场中受力运动的原理工作的；图中没有电源给导线通电，不是电动机的工作原理，是发电机的原理，故A错误；
B、电磁继电器的核心是电磁铁，电磁铁利用电流的磁效应工作的；故B正确；
C、发电机是利用电磁感应工作的，即闭合电路的一部分导体在磁场中做切割磁感线运动，会产生感应电流；图中有电池给导体通电，是电动机的原理，故C错误；
D、图中奥斯特的实验说明通电导体周围存在磁场，小磁针发生偏转是因为受到了电流的磁场作用，不是电磁感应现象，故D错误。
故选：B。
[image: 1676974969834]2．（2022•资阳）下列是教材中涉及电与磁的探究实验或实验结论的情景示意图。其中实验原理或结果与电动机工作原理相同的是（　　）




A．奥斯特实验	                            B．安培定则
C．通电导线在磁场中受力                  D．探究电磁感应现象
【答案】C
【解析】解：电动机是根据通电导体在磁场中受到力运动的原理工作的；
A．这是奥斯特实验，表明通电导线周围存在磁场，故A不符合题意；
B．图中螺线管中电流方向是由左侧进入、右侧流出，利用安培定则可知通电螺线管的右端为N极，故B不符合题意；
C．图中有电源，通电导体在磁场中受力而运动，是电动机的原理图，故C符合题意；
D．图中没有电源，是探究电磁感应现象的实验，是发电机的原理图，故D不符合题意。
故选：C。
[image: 1676975190424]3．（2022•淮安）如图所示，有轨电车是城市交通现代化的标志，直流电动机是有轨电车的动力心脏，其工作原理是（　　）









【答案】A 
【解析】解：电动机是根据通电导体在磁场中受力的原理制成的。
A．由图可知电路中有电源，通电导体在磁场中会受力而运动，是电动机的工作原理，故A符合题意；
B．由图可知电路中没有电源，闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中就会产生电流，是电磁感应现象，属于发电机的工作原理，故B不符合题意；
B．图示的是电磁继电器的装置图，电磁继电器的核心部件是电磁铁，电磁铁通电后具有磁性，是利用了电流的磁效应，故C不符合题意；
D．图示的是通电导体周围有磁场，是奥斯特实验，故D不符合题意。
故选：A。
4．（2022•烟台）如图所示，是巨磁电阻特性原理的示意图，其中GMR是一个巨磁电阻，其阻值随磁场的增强而急剧减小。闭合开关S1、S2，下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．电磁铁的右端为N极
B．当滑片P向右滑动时，电磁铁磁性增强
C．当滑片P向左滑动时，巨磁电阻的阻值增大
D．当滑片P向左滑动时，指示灯变亮
【答案】D
【解析】解：A、利用安培定则判断电磁铁的左端为N极、右端为S极，故A错误。
B、当滑片P向右滑动时，滑动变阻器连入电路中的电阻变大，根据欧姆定律可知，左侧电路中的电流变小，电磁铁的磁性减弱，故B错误。
CD、当滑片P向左滑动时，滑动变阻器连入电路中的电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，电磁铁的磁性增强，GMR的阻值变小，指示灯所在电路的总电阻变小，根据欧姆定律可知，通过指示灯的电流变大，灯泡变亮，故C错误、D正确。
故选：D。
[image: 1676975339230]5．（2022•丹东）如图所示，风车可以带动发电机发电。下列四幅图中能揭示发电机工作原理的是（　　）





【答案】D
【解析】解：A、图为奥斯特实验，该实验表明通电直导线周围存在磁场，故A错误；
B、图为通电螺线管周围会产生磁场，故B错误；
C、图为研究磁场对通电导线的作用的实验装置，该实验说明通电导线在磁场中要受到力的作用，力的方向跟电流的方向、磁场方向都有关，故C错误；
D、图为电磁感应现象的实验装置，当导体棒ab做切割磁感线运动时，导体中就会产生感应电流，将机械能转化为电能。发电机就是根据这一实验原理制成的，故D正确。
故选：D。
6．（2022•大连）物理学是美的，许多物理现象都具有对称美、平衡美和曲线美。下列优美的曲线中，用磁感线描述磁体外部磁场正确的是（　　）
[image: 1676975430425]





【答案】A
【解析】解：根据课本知识可知，磁体外部的磁感线是从N极出来回到S极的，故A正确，BCD错误。
故选：A。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]7．（2022•金华）司南是我国早期的指南针。小科将条形磁体置于塑料勺内，在勺下垫泡沫，一起置于装水的纸盘中，漂浮在水面上，能自由转动，从而得到一个仿制“司南”（如图所示）。下列说法正确的是（　　）
A．“司南”静止时勺柄指南，标为N极
B．“司南”能指南北是受地磁场的作用
C．“司南”的纸盘换成铁盘后也能正常使用
D．“司南”勺柄的指向与勺内磁体的磁极方向无关
【答案】B
【解析】解：A、“司南”静止时勺柄指南，就是南极，为S极，故A错误；
B、“司南”能指南北是因为受到地磁场的作用，故B正确；
C、“司南”实质上是一个条形磁体，对铁磁性物质具有吸引作用，如果将纸盘换做铁盘，则会由于铁盘的吸引作用而无法指南北，故C错误；
D、“司南”勺柄的为S极，与地磁场的N极相互吸引，因此才具有指南北的性质，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]8．（2022•永州）在螺线管附近放一小磁针，静止时小磁针位置如图所示。闭合开关S时，小磁针发生旋转，关于通电螺线管的N极及小磁针旋转方向描述正确的是（　　）
A．通电螺线管的左侧是N极，小磁针顺时针旋转
B．通电螺线管的左侧是N极，小磁针逆时针旋转
C．通电螺线管的右侧是N极，小磁针顺时针旋转
D．通电螺线管的右侧是N极，小磁针逆时针旋转
【答案】D
【解析】解：闭合开关后，电流由螺线管的左侧流入、右侧流出，根据安培定则，用右手握住螺线管，四指指向电流的方向，则大拇指指向右端，即通电螺线管的右端为N极、左端为S极，根据异名磁极相互吸引可知，小磁针的N极应向右旋转，即小磁针逆时针旋转，故D正确。
故选：D。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]9．（2022•广元）小张学习了“电与磁”知识后，设计了如图所示的装置：用导线将磁场中的金属杆ab、cd和光滑金属导轨连接成闭合回路。以下说法正确的是（　　）
A．当左右移动cd时，ab不会运动
B．当左右移动ab时，cd会运动
C．当上下移动右侧磁体时，ab会运动
D．当左右移动cd时，右侧装置工作原理与电动机原理相同
【答案】B
【解析】解：A、当左右移动cd时，导体cd在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，此时导体ab有电流通过，则导体ab在磁场中会受到力的作用而运动，故A错误；
B、当左右移动ab时，导体ab在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，此时导体cd有电流通过，则导体cd在磁场中会受到力的作用而运动，故B正确；
C、当上下移动右侧磁体时，导体cd没有切割磁感线，不能产生感应电流，故ab没有电流通过，不会运动，故C错误；
D、当左右移动cd时，导体cd在磁场中做切割磁感线运动，电路中会产生感应电流，这就是叫电磁感应现象，右侧装置工作原理与发电机原理相同，故D错误。
故选：B。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]10．（2022•大庆）某同学利用如图所示的实验装置探究电磁感应现象，实验时开关S始终闭合且磁体保持静止，下列探究过程及结论均合理的是（　　）





A．导线ab保持静止，未观察到灵敏电流计指针发生偏转，说明磁不能生电
B．导线ab上下运动，未观察到灵敏电流计指针发生偏转，说明导体在磁场中运动不会产生感应电流
C．导线ab分别向左、向右运动，观察到灵敏电流计指针偏转方向不同，说明感应电流的方向与导线运动方向有关
D．磁体的S极在上时，使导线ab向左运动；N极在上时，使导线ab向右运动。观察到两次灵敏电流计指针偏转方向相同，说明感应电流的方向与磁场方向无关
【答案】C
【解析】解：A、导线ab保持静止，未观察到灵敏电流计指针发生偏转，是因为导体没有做切割磁感线运动，不能说明磁不能生电，故A错误；
B、导线ab上下运动，导体没有做切割磁感线运动，并不会产生感应电流，未观察到灵敏电流计指针发生偏转；当导体在磁场中做切割磁感线运动时，会产生感应电流，故B错误；
C、导线ab分别向左、向右运动，导体运动方向发生了变化，观察到灵敏电流计指针偏转方向不同，说明感应电流的方向与导线运动方向有关，故C正确；
D、磁体的S极在上时，使导线ab向左运动；N极在上时，使导线ab向右运动；导体运动方向和磁场方向同时发生了变化，观察到两次灵敏电流计指针偏转方向相同，不能说明感应电流的方向与磁场方向无关，故D错误。
故选：C。
二、填空题（共5小题）：
11．（2022•徐州）如图所示，先将小磁针放在水平桌面上，静止时小磁针N极指向　   　方。再将一根直导线平行架在小磁针上方，给导线通电后，小磁针将　     　，说明通电导线周围存在　     　。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】北；发生偏转；磁场。
【解析】解：地磁南极在地理北极附近，地磁北极在地理南极附近，静止时的小磁针受到地磁场的作用，小磁针的N极应指向地理北方；
将一根直导线平行架在小磁针上方，给导线通电后，通电导线的周围产生了磁场，则导线下方的小磁针在磁场的作用下会发生偏转。
故答案为：北；发生偏转；磁场。
12．（2022•达州）如图所示，开关S闭合，根据通电螺线管周围的磁感线分布判断直流电源的左端为　     　（选填“正极”或“负极”）；弹簧测力计吊着铜块在通电螺线管的上方从右端水平匀速运动到左端的过程中，弹簧测力计示数　      　（选填“先变小后变大”“一直不变”或“先变大后变小”）。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]






【答案】负极；一直不变。
【解析】解：（1）根据安培定则，伸出右手，使右手大拇指指示通电螺线管的N极（左端），则四指弯曲所指的方向为电流的方向，即电流是从螺线管的右端流入的，左端流出，所以电源的左端为负极，右端为正极；
（2）磁性材料是指铁、钴、镍等物质，铜不是磁性材料，不能与通电螺线管周围的磁场发生力的作用，故弹簧测力计吊着铜块在通电螺线管的上方从右端水平匀速运动到左端的过程中，弹簧测力计示数一直不变。
故答案为：负极；一直不变。
13．（2022•丹东）如图所示，是一种水位自动报警器的原理图。水位到达金属块A时，　   　灯亮；此时电磁铁的上端为　    　（选填“N”或“S”）极。（容器内的水是导电的）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]




【答案】红；N。
【解析】解：当水位到达金属块A时，左端的控制电路接通，电磁铁有磁性，吸引衔铁，使红灯电路接通，红灯亮；
根据安培定则可知，螺线管的上端是N极。
故答案为：红；N。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]14．（2022•无锡）如图所示的实验中，闭合开关，观察到铝棒向左运动，实验现象说明磁场对　  　有力的作用，利用这一原理可以制成　    　机；断开开关，对调电源正、负两极，重新接入电路，再次闭合开关，观察到铝棒向　    　运动。




【答案】通电导体；电动；右。
【解析】解：（1）如图所示的实验中，闭合开关，有电流通过铝棒，观察到铝棒向左运动，这说明磁场对通电导体有力的作用，电动机就是利用这一原理制成的；
（2）对调电源正、负两极，磁场方向不变，再次闭合开关时，铝棒中的电流方向与原来相反，则铝棒受力的方向也与原来相反，所以此时铝棒会向右运动。
故答案为：通电导体；电动；右。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]15．（2022•盐城）如图所示是小华用漆包线和磁体制作的一台发电机，制作时用刀片将线圈两端的漆全部刮掉，作为转动轴，用纸做一个小风车固定在转轴上，将转轴放在支架上，如图所示，将发电机与小量程电流表相连，转动小风车，电流表指针左右偏转，电路中电流的方向　    　（填“改变”或“不变”），此过程中发电机将　     　能转化为电能。若将小量程电流表换成电池，线圈　     　（填“能”或“不能”）持续转动。





【答案】改变；机械；不能。
【解析】解：将发电机与小量程相连，转动小风车，线圈在磁场中做切割磁感线运动，线圈中会产生感应电流，电流表指针左右偏转，这说明电路中电流的方向是改变的；此过程中发电机将机械能能转化为电能；
若将图中电流表换成电池，则无风吹时，由于通电线圈处在磁场中故而受力转动，但线圈转动至平衡位置因线圈两端的绝缘漆全部刮掉，无法改变线圈中的电流从而不能持续转动下去。
故答案为：改变；机械；不能。
三、作图题（共3小题）：
16．（2022•资阳）如图所示，螺线管与电源、开关S组成闭合回路。在螺线管下方的地面上放有一条形磁体，开关S闭合瞬间，该条形磁体突然向上运动。请在图中标出电源左端的极性、闭合开关后通电螺线管中的电流方向、螺线管下端的磁极极性和螺线管左侧P点磁感线的方向。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]





【答案】见解析。
【解析】解：根据磁极间的相互作用规律，开关S闭合瞬间，该条形磁体突然向上运动说明通电螺线管下端与条形磁体的上端是异名磁极，条形磁体的上端是S极，故通电螺线管下端是N极，由安培定则可判断电流从螺线管上端流进，下端流出，故电源左端为负极，由磁体外部的磁感线从N极出发回到S极可判断P点方向。完整图形如下图所示：
故答案为：见解答图。
17．（2022•辽宁）闭合开关S后，电磁铁有磁性，小磁针静止在如图所示的位置。请在图中标出：
（1）电源的极性（用“+”或“﹣”表示）；
（2）电磁铁的磁极（用“N”或“S”表示）；
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]（3）磁感线的方向。


[bookmark: _GoBack]


【答案】见解析。
【解析】解：由图可知，小磁针的下端为N极，根据异名磁极相互吸引可知，电磁铁的下端为S极、上端为N极；根据安培定则可知，电流从电磁铁的下端流入、上端流出，所电源的下端为正极、上端为负极；磁体周围的磁感线都是从N极出来回到S极的，如图所示：
18．（2022•广元）在图中相应的括号中，标出永磁体的“N”或“S”极和电源的“+”或“﹣”极。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]



【答案】见解析。
【解析】解：由图知，磁感线从左向右，所以永磁体的右端为N极，电磁铁的左端为S极，右端是N极；


根据安培定则，用右手握住螺线管，大拇指指向螺线管的N极，则四指所指的方向为电流的方向，则电流从电磁铁的左端流入，从右端流出，所以电源的左端为正极，右端为负极。如图所示：
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